## 瞄准新市场 "惠"眼破迷障

| 李云笑

一幅用朱砂渲染的《万山红 遍》,不仅展现了作者的豪情壮志, 也默默透露着客户对航空工业新 航平滤员工张惠滴滴汗水的肯定。

春节还未结束, 匆匆赶到某 重型汽车制造厂进行技术交流的 张惠,突然收到客户为自己准备的 这份生日礼物,顿时感到了惊喜、 又不知所措。

原来是客户看着张惠天天为 他们的项目忙碌,知道他要过生 日了,用一个惊喜表达了他们的



该主机厂一款燃滤面临着被 外企垄断的风险,厂家焦急万分, 向包括新航平滤公司在内的4家 国内领先的滤清器制造企业提出 研发需求。张惠拿到研发要求后, 了解清楚情况后立即反馈给对方, 对方解决这个"卡脖子"问题的 心情更加急迫了。

主机厂马上联系包括外资品 牌在内的多个厂家召开技术分析 会,与会人员纷纷表示,问题的 解决困难较大。不得已主机厂作 出了相应的让步,要求可以进行 适当调整。

张惠带着沉甸甸的任务回到 了公司。为填补技术空白,整整 半年里,张惠不知道设计、推翻了 多少个方案,那种想解决,又没 有思绪的感觉让他坐立难安。这 期间,一个另类解读的方案也曾 令他兴奋不已,但仔细思考后觉 得不可行,只要作罢,张惠再一 次压力大起来。

同样压力大的还有其他几个 滤清器厂家,包括某著名外资品 牌,也仅仅提出了一个简单的方 案,这就标志着,主机厂需要重 新进行耗资几百万车型认证。

"产品是人设计出来的,我就 不信没有解决办法",抱着这样的 想法,张惠像走火入魔般,日思 夜想。后来突然意识到,自己学 了那么多系统工程知识,不能在 某一点纠结,站位高一点,把滤 清器作为一个整体考虑。但是思 路终归为思路, 在空间有限的产 品内部增加结构,可行性确实有, 但设计难度还是太大。

白天张惠带领大家一起交流 方案,晚上根据评审结果更改图 纸,小到螺栓的强度校核,大到 整体的结构设计,他们都要进行 反复的评审验证,一干就到凌晨。 经过四个多月的努力, 他们共酝 酿了五套设计方案,其中有四种 方案需要主机厂作出让步,还可 能存在方案被推翻的风险。而不 需要主机厂让步的方案则需要在 细节上大胆创新。

一个月后,张惠带着五套设 计方案来到主机厂。他的努力换 来了客户的认可。张惠团队提出的 方案不仅打破了外企的技术垄断, 并且为主机厂降本30%,同时测 试均通过十万公里耐久, 成为平 滤公司正式开发的十万公里级长 效铝塑结合燃滤,标志着公司正 式进入该客户的燃滤体系,为后 期成功开拓客户市场奠定了基础, 平滤也由外资品牌的追随者蝶变 而成领跑者。

"学习不怕根底浅,只要迈步 总不迟。"参加工作28年来,张 惠凭着爱学习、不服输的劲头, 带领平滤公司燃油滤系统走在了 技术前沿,同时被中原工学院聘 请为硕士研究生导师、被北汽福 田外聘为专家;获得新乡市科学 技术进步奖,申请国际专利一项, 也于 2023 年入选河南省科技专家 库专家。



#### "鹘鹰" 的故事

2014年11月11日,"鹘鹰"飞机在中 国航展公开亮相,惊艳世人。它的出现,使 我国一跃成为世界上第二个能同时研制两型 四代机的国家。从2014年"鹘鹰"首秀珠海 翱翔天际,到 2017年"鹘鹰"模型首次亮相 巴黎航展, 再到 2022 年参加中国航展高调展 示,每个"装备大咖"云集的地方,"鹘鹰" 悉数到场, 所到之处吸引了大量观众驻足赞 叹, 称得上"明星装备"。在国际航空航天 盛会上, 歼11B、歼15、先进概念座舱模拟 器等展品公开展出, 让无数军迷流连忘返, 连连称赞。为了完美展示, 航空工业沈阳所 参展团队用专业的技术与热情的服务确保万 无一失, 为观众带去完美体验。一次次海内 外"蓝天盛会"铭记了沈阳所科研人员的拼 搏与奉献, 见证了中国战鹰日益强大, 更让 世界看到了中国速度。

#### 维修专线培沃土 服务保障抽新芽

┃李丹 王安琪 刘鲁玉

近些年, 随着用户对产品质量、使 用性能和服务保障提出更高的需求,对 工业部门的技术支持和服务保障工作带 来更大的挑战。在此背景下,如何使服 务保障这一棵"大树"焕发新的生机, 不断抽枝发芽? 航空工业自控所通过实 际行动给出了自己的答案。自控所切实 贯彻"高质量、高效益、低成本、可持 续"装备发展理念,以航空工业党组"质 量决定50条"为总纲领,以全面质量 提升工程为总框架,加快维修保障能力 建设,目前已取得成效。

不久前, 自控所举行了液压产品维 修中心启动仪式。维修专线的建设为服 务保障培育了肥沃的土壤, 使服务保障

焕发了新的生机与活力。首批液压产品 维修专线的落成不仅仅是维修专线建设 的开始, 也是自控所向专业化和集约化 维修迈进的第一步。随后,导航、电子、 机电类维修专线也将陆续投入使用。维 修专线的建成和投用,将有效缩短维修 周期,提升用户满意度。

回顾维修专线的建设历程可以发 现,维修专线的建设将有效提升自控所 维修能力, 实现全生命周期服务保障。 2022年9月,方案通过多轮迭代论证, 液压产品维修专线全面启动建设。厂房 建设工作繁复,涉及冷却水、电、气、网、 基建、消防、暖通等多方面的细节要求。 经过兄弟部门的通力协作, 有效确保了 厂房建设效率和质量。

维修专线建设过程中,油源、台架

建设提前布局,坚持以PDCA 闭环管控, 把控全局,兼顾各个项目,进行"一本账" 管理。计划按日管控,每周通报,对齐 信息,聚焦解决风险点,完成工作闭环。 针对"一人多机"的测试要求,从人机 工程学角度考虑,对试验台的操作便捷 性、设备的场地布局等进行了规范与优 化;针对试验台的安全性进行升级,增 加了防护罩、软管防崩脱等安全防护装

2023年7月开始首批产品首件鉴 定工作, 自控所积极准备各项鉴定材 料,鉴定顺利通过并获得用户代表高度 认可。目前已形成 10 个型号 27 种产品 的维修能力。液压产品维修中心始终秉 承"极端负责,精心维修"的原则,建 立健全液压产品维修体系, 深挖维修工 艺技术,精准定位,快速响应,协同高效, 努力为用户提供高质量、短周期、低成 本的维修大修服务。

后续, 自控所将继续以全面质量提 升工程为总框架,围绕研发、生产、服 务、管理,系统策划质量能力提升专项 活动。以集团装备保障能力提升专项行 动为指引,坚持目标导向,以提升迅即 问题解决、体系化产品维修、敏捷服务 保障能力提升为目标,进一步深化大修 维修工艺技术研究、优化维修流程和跨 部门的协同管理机制、加强大修维修专 业化人才队伍的培养, 让维修专线发挥 更大的作用,全面提高 GNC 产品服务 保障体系和能力, 在服务保障领域作出 新的更大的贡献。



# "师父,我已独当一面"

| 苟繁荣 钱丹丹

2014年, 那是金秋十月的美好季

清晨温柔的风迎面吹来, 抬头仰望 湛蓝的天空,朝阳洒下薄薄的金色光芒。 空气里弥漫着秋天成熟的气息;广

场上红、蓝、白三面旗帜迎风飘扬,一 切都是那么生机昂扬。 九年后,我依然清晰地记得,九

年前满怀憧憬走进东方厂的那个平常早

## 初入厂:从基础做起

"新兵蛋子"初入厂,还没有完全 适应陌生的环境, 便开始和师父蒲忠亮 学习精车。这与在校学习的模具钳工专 业完全不一样。师父所在的精密车间是 全公司军品零件加工的"心脏", 机床 是数显手动型精密车床。一切都是陌生 的, 我顿感压力山大, 心里直犯怵:"我 一点基础都没有,如果学不出名堂,岂 不是坏了师父的声誉。"

与师父初相识,他话不多,干活时 特别认真。领导和同事告诉我, 师父可 是一位"牛人",他是工厂"技术大拿", 多次获得厂级"先进个人"荣誉,还是 市里的劳动模范。

收下我这个徒弟后, 师父对我进行 了"唐僧式"的叮嘱——

"我既然是你师父,就要对你百分 之百负责。你要按照我的要求去做,必 须热爱工作岗位, 干一行爱一行, 热爱 航空事业。"

"在工作中,你必须遵守公司及分 厂的各项规章制度,不迟到不早退,不 准在工作时间聚众聊天。在技能水平上 要多加练习,不断提升,不懂就要问。"

"生活上有什么困难,对师父说, 师父一定帮助你!"

师父有点严厉,各项交代事无巨细。

## 成长时:得师父真传

为了尽快学好车工技术, 我每天 总是比师父早到,提前擦拭机床,低速 运行进行热机。同时把当天要干的零件 有关资料拿在手上进行消化, 思考这些 活如果自己干该怎么干,注意重点是什 么。我的用心逐渐得到了师父的认可和

上班后,师父边干活边给我讲解加 工方法和加工要领,我边听边琢磨,把 他的话牢牢记在心里,并把技术要点记 在笔记本上。



只有在实际操作中多训练,多积累 经验,才能熟能生巧。慢慢地,我也可 以熟练操作机床了,可总是不如师父那 么得心应手。

有一次在加工一个零件时, 无论怎 么调整,零件加工后还是存在变形,这 可把我难住了。

师父对我说:"繁荣,这种薄壁零 件不好加工,特别容易变形,吃刀量要 小,进刀要慢,最后留 0.05 毫米余量 再精车一刀。"

干这一行, 总会遇到各种各样的难

题。环氧树脂浇注零件的加工难题一直 困扰着我,这类零件之前一直是由师父 加工的, 刚接触的我完全一头雾水。

这时候师父又开始了"唐僧式"的

帮助,站在我身边耐心指点迷津。 "像这种组件,结构强度比较差, 一次装夹加工的话,会出现崩刀或零件

崩裂的情况。' "应该先装夹中间部位将前端余量

去除掉,然后再装夹后端部位去除中间 部位的余量,这样加工才能避免崩裂现 象,加工出合格的零件。"

## 再奋斗:向灯塔前行

师父经常加班加点坚守在他那台锃 亮的"宝贝疙瘩"前,我就陪着他一起 干活。经过时间的沉淀, 我的操作技能 很快得到了提高,师父看在眼里,乐在

师父对我说:"繁荣,你要在刃磨 刀具上下功夫。"

从此我更加留意师父干各种活的修 刀角度、形状。一有时间我就根据图纸 要求,将刀具磨成不同形状、不同角度。 师父在现场指导,看哪些刀具符合加工 要求, 哪些不能满足, 找出原因再磨再 练,经过师父长时间的指导和自我练习, 我终于能够修磨出适合加工零件的刀 具,得到了师父的肯定,并通过试加工, 不断总结经验和思考, 形成了自己的技 术经验。

时至今日, 九年时光雕琢, 在师父 的谆谆教导下, 我已能独当一面, 在自 己平凡的工作岗位上发光发热,为公司 发展贡献力量。在这个过程中,老一代 东方人的精神品质深深影响着我。在我 心中, 师父就像一座伟岸的灯塔, 为我 指明前进的方向。我将沿着他走过的路, 坚定不移走下去。

# 化被动为主动 奏响"联动"乐章

| 佟温峤

客户要求日趋严格,为进 一步提升航空工业制造院在市 场上的竞争力,装备中心聚焦 生产制造过程中的问题,致力 于解决痛点难点,聚焦高质量 发展,面对被动局面想办法、 拿对策,主动奏响"联动"乐章。

#### 整体参与,提前起跑

"距离您上次接触返修零 件是多久?"调查问卷上的答 案,令人惊讶,也将装配返修 频繁出现的问题暴露了出来。 装备产品零件制造与装配过程 中,由于零件频繁返修,严重 影响装配进度,进而延误了装 备产品整体交付周期——客户 不满意、工人有苦恼、成本消 耗高、有效获得少……多方面 问题一时间全都涌现了出来。

"加工周期、设计周期…… 这些都是我们需要考虑的。"

"但加工零件必须要有的 时间是不可忽略的。"装备中 心生产制造部副部长高激说

降低延误、返修周期,这 些问题迫在眉睫。

为了弥补投产前其他环节 的延误,严重压缩外协零件加 工周期的情况也会出现。"这 样不就变成恶性循环了吗?" 装备中心拒绝恶性循环,拿出 了联动配合的方法。

从市场预测到设计,再到 投入生产装配,整个过程被划 分成了3个环节。看似独立, 实则有着干丝万缕的联系。

通过前期的市场预测,指 明了后续装配生产的主要方 向。通过设置预投,准备好相 应的"半成品", 在不断收集 信息,加强市场嗅觉的前提 下敏锐捕捉风向,及时反馈一 线信息;通过小批量生产,将 获得的实际数值快速加入数据 库,在不断迭代中增进产品精 度,最终形成模块化、批量化 的装配生产流程。

不仅如此, 工艺人员也会 参与到设计环节中去。设计能 否完全落地实现, 要深入到实 际生产装配过程中去。不囿于 图纸上的数值,真正倾听现场 人员的实践所得, 让零件精度 更高, 让返修率更低, 也让同 事间的互动更多了。

"先生产一些试制件,出 问题了,有反馈了,立刻去调 整,就不用等到一大批都出问 题了再去行动,那就很被动 了。" 化被动为主动, 化单向 执行为有机协作, 在不断互动 交流中,成本也就降了下来。

## 关键节点,统一标准

影响装备项目成本的另一 个方面便是外协加工。

"外协出去了,看起来我 们能做的不多了。但通过拆分 步骤,我们也找到了突破口。"

外协零件在装配前需要经 过检验。抽检, 出现问题疏漏, 等到装配甚至更后面的环节再

发现时,随着时间和工序的叠 加, 纠错成本已经变得很高。 此时复盘不难发现:第一时间 的介入和反应,显得格外重要。

"对于外协零件,现在我 们做到每一件都要检验。"件 件检验,样样不落,看似增加 了装配前的成本,但从整个装 备项目的角度出发,提前预知 了问题,留有了做出应对的余 地,避免了成本滚雪球式的累 积和叠加。保持着"择一事终 一生"的执着专注,"干一行 专一行"的精益求精,"偏毫 厘不敢安"的一丝不苟,"千万 锤成一器"的卓越追求。

针对外协承担零件的关键 工序,装备中心也有好的对策。 "我们制定了一个《通用

技术规范》, 里面涵盖了零件 生产过程中的关键工序。"

规范自今年4月起实行, 现在已经获得了首批意见反 馈。有了统一标准, 衡量零件 质量和精度有据可依,沟通更 高效,降低了反复修改返工的 成本。

## 团队模式,共同闯关

遇到问题不可怕, 可怕的 是找不到方法解答。很多时候, 集体的力量是远超个人的-这一点在面对复杂的装备项目 时尤为明显。

从组建小组,设置组长带 领团队, 共享组内数据、组间 方法;到充分利用"师带徒" 机制, 传承积累的经验和装配 技术;再到充分利用李栋芳创 新工作室的平台,鼓励新方法、 新点子碰撞, 围绕装备生产装 配开展攻关研究——面对急、 难、重问题, 舍弃一个人的苦 苦思索,装备中心打出"团队 组合拳"。

"现场出现问题后,我们 会把设计、装配等等团队全都 请来。全员到齐,一起处理, 事半功倍。"

同时同地共同面对, 出现 问题立刻解决,想出对策立刻 实践,试验数据立刻反馈,沟 通成本、试错成本都得到了显 著降低。

不仅如此, 在解决实际问 题的同时,装备中心也在不断 挖掘自身的潜力。通过现场调 节,用真实案例数据进行迭代, 在积累中突破自己目前能力的 极限,不断寻求新的可挖掘点, 从而达到进一步突破市场的目

面对问题,解决问题,更 善于利用问题。在成本管控的 路上,没有捷径,唯有实干。 唯有保持精益求精的匠心、久 久为功的耐心, 认认真真做好 "精准"文章,勇挑重担,善 作善成,以实干笃行面对一路 上的风险挑战。

"为者常成,行者常至。" 装备中心立足现实, 用脚步和 数据,在丈量和摸索中,拨开 迷雾,探究出一条成本管控之 路。